

砥砺奋进的5年

—加快建设美好新海南 迎接党的十九大 | 特别报道·屯昌篇



优配强领导班子和干部队伍。坚持把纪律和规矩挺在前面，深化巡察监督和派驻监督“两个全覆盖”，持之以恒正风肃纪，始终保持反腐败高压态势，努力构建屯昌风清气正的政治生态。

二是扎实开展生态环境整治，建设绿色生态美丽家园。屯昌牢固树立保护生态环境就是保护生产力的理念，扎实推进生态环境五大专项整治，严格落实河长制，积极推进绿色矿山建设和“矿山复绿”工作。加快推进垃圾焚烧发电厂建设和社会污水处理厂扩建，完善县城污水收集配套管网工程和城乡垃圾收运体系建设，全面实施6个产业小镇污水处理工程、农村人工湿地工程。开展省级文明城市和卫生县城创建活动，以“双创”改善城市风貌，提升城市品位，提高市民素质。

三是着力补齐产业链条，推动经济发展提质增效。围绕十二大重点产业，加快布局农产品精深加工、南药研学、中医健康养生旅游“三大支柱产业”。扎实推进全县域生态循环农业建设，加快生态养殖小区、水肥一体化示范基地等生态循环设施建设，着力推动循环农业管理平台、发展规划和农业服务体系机制建设。加快产城融合示范区基础设施建设和招商引资，太极集团南药制药项目、大集食品加工产业园项目、罗牛山食品集团农产品物流中心及放心肉工程项目等一批产业项目正加快推进。扎实推进全域旅游美丽海南百千工程，加快推进6个特色产业小镇基础设施建设，引进龙头企业建设37个美丽乡村，高山坡稻田综合项目、南药种植基地等一批农旅融合发展项目相继落地，梦幻香山等融农业观光、康体养生等多功能于一体的乡村休闲度假体验地初具成效。

四是持续推进重点领域改革，不断增强发展动力和活力。扎实开展百日大研讨大行动活动，针对搜出的体制机制方面突出问题部署开展37个重点调研课题，着力克服因循守旧、守旧思想、守摊作为、树立进取精神，营造后进思进转变工作氛围。扎实推进新一轮农垦改革，成为全省第一个实现辖区农垦设“居+金覆盖”的市县。深化市县政府体制改革，组建市政权机构公司，创新城市管理新模式，对城管、环卫工人实行全员额制管理。深入推进公立医院综合改革，县级医院与乡镇卫生院建立医共体，提高基层卫生院办院质量。加强医保待群体医疗服务管理，全县排查，妥善解决一批子女不赡养义务的问题，县委会通过关于进一步加强老年人、妇女儿童残疾人等优待群体服务管理的实施意见，用法治的思维和方法提升社会服务管理水平。稳步推进招商体制改革，出台招商引资工作管理办法等6个配套政策，严把产业方向，精选优选项目。司法体制改革等领域的改革事项均稳步推进，体制机制障碍有效破除，发展活力持续释放。

五是着力保障和改善民生，让群众共享发展成果。屯昌坚持以人民为中心的发展思想，把保障和改善民生作为工作的根本出发点和落脚点。持续推进脱贫攻坚，坚持每周一次扶贫攻坚小组碰头会，研究设立扶贫攻坚重点产业、危房改造、劳动就业服务、教育扶贫、干部管理等5个全覆盖脱贫攻坚措施，2016年底实现脱贫2637户11763人，贫困发生率由11.04%下降至5.34%，2017年上半年超额完成脱贫任务。统筹推进教育扶贫工作，医疗卫生成年人民生事，与华师大附中合作办学，加快推进海南文昌中学、文昌市武进区实验小学办学项目，加快推进成都中医药大学附属医院等优质医院的引进。新农合参合率达到99.8%，城乡参保率达99.6%，养老、医疗保险参保覆盖率进一步扩大，城乡低保实现动态管理下的应保尽保，农村五保户全部实行财政供养，社会保障等民生工程实现保基本下的全覆盖。

一是坚持党要管党，从严治党，全面从严治党。习近平总书记强调，要把党建作为最大的政绩。屯昌牢固树立党建工作责任制，全面落实党建工作责任，推动“两学一做”学习教育常态化制度化。深入开展规范化党支部创建活动，组织编制村级组织公共服务清单和社会管理清单，规范村级组织运行管理，完善村级“核两委一会”治理体系。建立年度考核、重点项目考核、专项工作考核及日常考核相互配套、互相印证的考核考评机制，选

加快建设绿色生态富足共享新屯昌

中国共产党海南省屯昌县委第一书记 陈元才

5年来，屯昌以产城融合、全县域生态循环农业推动发展，以脱贫攻坚为抓手改善民生 “两大战略”聚绿色发展动能 “三大产业”绘富足共享美景



屯昌木色湖。本报记者 陈元才 通讯员 余军军 邓积钊 摄

■本报记者 邓钰
见习记者 唐咪咪 通讯员 邓积钊

“随着特色产业小镇建设的推进，乌坡镇变得有活力了！”今天，屯昌县乌坡镇居民徐庆义坐在家门前纳凉，看着曾经老旧的道路被修缮一新，并逐渐改造成南药药膳风情街，忍不住发出感慨。

乌坡镇的变化，是屯昌5年来突破发展桎梏的缩影之一。5年来，屯昌县委、县政府全力推进产城融合、全县域生态循环农业“两大发展战略”，着力发展特色农产品精深加工、南药研学、中医健康养生旅游三大支柱产业，加快建设绿色生态、富足共享的新屯昌，为加快建设美好新海南贡献屯昌力量。

「循环农业保绿色生态」

5年前，要是有人说农村养猪不仅不臭，生猪的粪便还能制成肥料，屯昌县西昌镇群星村大武村民小组村民陈雪梅说什么也不会相信。而如今，昔日恼人的猪粪竟变成了陈雪梅和养殖户们的“香饽饽”。

“过去，连养猪户自己都不愿靠近猪圈。”陈雪梅介绍，农户过去用传统方法养猪，猪粪大多不经处理，被随意堆在猪舍四周，村庄环境被污染，村民常是晴天时臭气熏天，雨天时粪水横流。

“养猪规模越大，对环境影响越大，不少村民意识到了这个问题，但却不舍得放弃生的产业。”屯昌县农业局高级农艺师黎义强说，不只养殖业，传统的农作养方式给环境造成极大的负担，人们迫切需要在生态保护与农业发展之间，寻找平衡点。

在屯昌，生态循环农业的实践远不止于此。屯昌还引入猪哈哈的农场、梦幻香山

等，通过打造大型农业休闲体验公园，将生态循环农业建设与亲子旅游、芳香经济等热点产业相结合，让生态循环农业变成时尚产业，还促进了二、三、三产业的融合发展，拓展了产业空间，助推产业升级建设。

屯昌县委主要负责人表示，生态循环农业作为现代农业的发展方式，不仅可以推进农业产业转型升级，同时也是保护绿色生态、建设美丽乡村的具体要求。未来，屯昌将进一步探索全县域循环农业的发展路径，以此提高农业发展水平和可持续发展能力。

据统计，屯昌目前共建种养结合生态循环示范基地35个，农村生态养殖小区142个，水肥一体化示范基地72.8万亩，全县畜禽规模养殖场排泄物综合利用率达到95%，年沼液沼渣利用量达20万吨。

「产城融合布发展新局」

产业发展，屯昌正努力向着2021年地区生产总值百亿元目标奔去。

“作为首批入驻屯昌产城融合示范区的企业，我们有期待，更有信心。”海南易食食品科技产业园项目运营管理负责人李卫东说，企业初到屯昌，便被这幅中部明珠所吸引，企业在此次投资4.38亿元，建设占地248.5亩的科技产业园，发展绿色农业、航天、航饮及休闲加工产业，延伸屯昌农产品精深加工产业链条，打造特色农产品精深加工、南药研学、中医健康养生旅游“三大支柱产业”，加快产业结构调整，加强基础设施建设，着力保障和改善民生，提升社会管理服务，狠抓干部队伍建设，推动全县经济社会发展取得实实在在的效果。

屯昌虽是农业县，却因产业化水平低，农业发展停滞不前。”屯昌县委主要负责人表示，屯昌以产城融合为驱动，延伸产业链条，拉动特色农产品精深加工、南药研学、中医健康养生旅游“三大支柱产业”，加快产业结构调整，加强基础设施建设，着力保障和改善民生，提升社会管理服务，狠抓干部队伍建设，推动全县经济社会发展取得实实在在的效果。

“过去，想要种植瓜菜，却因没有技术人手不了门。”郑凯说，转变发生在2013年，屯昌县设施农业生产技术班招收学员，免费教授农技知识和种植技巧，郑凯报名参加了技术班，学到了不少农技知识。结业后，郑凯联合多名农户共同成立屯昌县凯瓜菜种植专业合作社，规模化种植黑皮冬瓜。“此前屯昌无人种植黑皮冬瓜，没有经验可借鉴。”他清楚地记得，合作社第一年承包的30亩地，由于刚刚结束水稻收割，留下大片桔梗。郑凯建议然



梦幻香山芳香文化园。本报记者 陈元才 通讯员 邓积钊 余军军 摄

经济

2017年上半年

全县地区生产总值
28.59亿元
同比增长7.4%

地方公共预算财政收入
1.22亿元
同比增长9.8%

城镇常住居民人均可支配收入
12817元
同比增长8.7%

农村常住居民人均可支配收入
6177元
同比增长7.9%

扶贫

2017年

计划安排扶贫资金
16106万元

助9882名
农村贫困人口脱贫

助409名
农民城镇户籍贫困户脱贫

11个
贫困村脱贫出列

截至目前
已安排扶贫资金
11560万元

助3967人
脱贫

H故事

强化基层党建 落后村变致富村

■见习记者 唐咪咪 通讯员 邓积钊

“发展有帮扶，打工赚工资，关键能学技术！”今天，在屯昌县南吕镇五星村五星洋，村民林保正忙碌着，“好学技术，明年就能单干，一年能赚好几万元。”林保说。

林保介绍，村民乐于发展特色瓜菜种植产业，全因一个可靠的人——五星村党总支书记、村委会主任林国儒。村里缺乏致富产业，他四处考察学习，得知白肚面地瓜等特色瓜菜行情好、效益高，从买来种植，找来技术专家到解决路问题，他给了村民很大支持。”林保说，在村委会干部的带领下，村民积极发展产业，增收渠道不断拓宽。

“过去村民发展热情低落，村庄环境不好。”林国儒认为，要改变村民的发展面貌和激发村庄发展活力，必须从产业入手。于是他采取“村委会+合作社+农户”的方式成立五星瓜菜产销合作社，带动村民发展特色种植产业，并为其免费提供技术培训。目前，合作社已种植特色瓜菜近3000亩，带动百余户农户增收。

(本报屯城9月21日电)



2017年第八届海南(屯昌)农民博览会开幕，屯昌农博会渐成海南农业品牌展会。
本报记者 陈元才 通讯员 邓积钊 余军军 摄

「脱贫攻坚绘民生画卷」

“没想到我能重新走入课堂，还拿起画笔学油画创作。”2016年11月，辍学两年的屯昌县新城镇洁坡村贫困学生叶明辉在教育扶贫政策的帮助下，重新恢复了学生身份，走入久违的校园。今天，在屯昌研读花卉美术学校宽敞明亮的教室里，叶明辉正专心致志地画画。

在屯昌，像叶明辉这样在脱贫攻坚工作中重新获得发展机遇的人还有很多。他们得益于政府扶贫的“三保障”——医疗保障、住房保障、教育保障，生活再无后顾之忧。同时，屯昌以产业为支撑，让贫困户脱

贫不返贫。目前，屯昌推行黑猪养殖小区和香鸡散养项目，通过政府补贴的形式，在全县建成1623个屯昌香鸡扶贫散养项目和35个屯昌黑猪养殖小区项目，带动1696户贫困户通过养殖散养出售或入股分红的方式脱贫致富。

“根据目前统计，屯昌黑猪的年出栏量约为20万头，等黑猪养殖小区全县铺开后，年出栏量将达到30万头，而随着屯昌香鸡扶贫散养项目的全面建设，香鸡也将从年出栏量30万只增加至300万只。”屯昌县畜牧局副局长王石说，一个个扶贫项

目落地，将一个个产业发展的种子埋进土地，也将为贫困户持久发展、稳定脱贫，引来无限“钱”景。

据统计，屯昌于2016年投入扶贫资金9036.1万元，实现11769人脱贫，7个贫困

技能能手当先锋 带领乡亲富起来

■见习记者 唐咪咪 通讯员 邓积钊

“若不是经过政府的免费培训，学得一技之长，我根本无法发展冬瓜种植产业。”今天，在屯昌县新兴镇一处田洋，看着眼前茂盛生长的冬瓜田，屯昌县凯瓜菜种植专业合作社负责人郑凯感叹，依托政府的技术帮扶，越来越多村民上了好日子。

“过去，想要种植瓜菜，却因没有技术人手不了门。”郑凯说，转变发生在2013年，屯昌县设施农业生产技术班招收学员，免费教授农技知识和种植技巧，郑凯报名参加了技术班，学到了不少农技知识。

结业后，郑凯联合多名农户共同成立屯昌县凯瓜菜种植专业合作社，规模化种植黑皮冬瓜。“此前屯昌无人种植黑皮冬瓜，没有经验可借鉴。”他清楚地记得，合作社第一年承包的30亩地，由于刚刚结束水稻收割，留下大片桔梗。郑凯建议然

(本报屯城9月21日电)

H读图



屯昌国家农业公园 | 位于屯昌县坡心镇的屯昌国家农业公园是屯昌发展生态循环农业的一个示范项目。
本报记者 陈元才 摄